

“我希望那些别有用心的人不要伤害这个好地方”

——联合国人权理事会第四十六届会议六场云上边会综述

本报记者 王莉

近日,联合国人权理事会第四十六届会议六场云上边会以视频方式陆续举行。边会由中国人权研究会、中国国际交流协会等国内外多人权研究机构主办,来自中国、德国、荷兰、俄罗斯、尼泊尔、南非等数十个国家的有关社会组织负责人、专家学者等进行了广泛深入的研讨交流。中国促进和保护人权的各项努力和成就受到普遍关注和肯定。

在“新疆的劳动就业与人权保障”边会上,与会专家认为,新疆的各项劳动就业保障政策及其实践既符合中国宪法法律,也符合国际劳工和人权标准,极大保障了各族群众生存权和发展权。新疆大学副校长祖力亚提·司马义表示,今天的新疆处于历史上最好的繁荣发展时期,“家家有门路、人人有事干、月月有收入”的工作目标基本实现。中国传媒大学博士研究生尼罗拜尔·艾尔提对广东5家企业70名新疆少数民族职工进行的调查显示,这些职工都是出于个人自由选择到企业务工,各项劳动权利都得到了充分保障,出疆务工还有助于增加家庭经济收入、开阔眼界、提高语言能力和职业技能水平、使子女享受内地教育资源等。暨南大学传播与边疆治理研究院院长郑亮说,与会专家展示和交流的研究成果,有助于澄清事实、让国际学界更好认清“强迫劳动”这一谎言。

“多边主义与人权发展:中国与‘一带一路’国家的人权合作与成就”边会上,吉林大学副校长蔡立东表示,“一带一路”倡议是多边主义框架下推动人权事业发展的鲜明写照,倡议践行国家间合作理念,为人权领域提供了一种“共治”的思路。香港城市大学副教授弗吉亚·娜吉亚·楼恩认为,中国积极践行多边主义,开展全球公共卫生和新冠疫苗的国际合作,对发展中国家给予了大力支持,为推动构建人类卫生健康共同体作出了突出贡献。

参加“西藏脱贫攻坚和文化保护”边会的专家认为,在中国共产党的关心和关怀下,在全国大力支持下,西藏自治区坚持精准扶贫、精准脱贫,取得历史性成就,极大保障了各族群众的生存权发展权,特别是在精准扶贫中注重保护生态、发展文化,走出了符合自身实际的高质量发展道路。中国藏学研究中心总干事郑堆表示,与会专家分享了西藏脱贫攻坚和文化保护的先进经验和生动案例,有利于深化国际藏学界有关研究共识,有助于国际社会认清一些人攻击污蔑西藏的谎言。尼泊尔阿尼哥协会主席萨萨尔波塔姆·什雷

斯塔认为,中国政府致力于保护西藏传统文化,尊重西藏人民对传统文化的热爱。经过中国政府的大力收集整理,新出版的《格萨尔王传》成为世界上最长的史诗。

“文明交流互鉴与促进人权保障”边会的与会人士认为,携手应对新冠肺炎疫情等人类共同面临的挑战,需要各国人民增进理解,保持信任和团结。中央民族大学藏学研究院院长苏发祥表示,加强不同文明之间的对话交流,是包括中国在内的国际社会的普遍期待,也是解决人类所面临的一切自然灾害和各种冲突的根本路径。南非金山大学东亚研究项目创始人谢尔顿表示,中国取得举世瞩目的经济和社会发展成就,不仅大大改善了中国人民的生活,也为其他国家提供了巨大机会,这正是尊重和保障人权的一种方式。

“我妈妈姐妹四人,有三人都受过高等教育,我和我的表妹都完成了研究生学业。像我们这样受过良好教育的各族女性在新疆还有很多。”来自中国国际交流协会的维吾尔族女士伊丽欣娜在“中国少数民族发展与人权保护”边会上讲述了祖母、母亲与自己三代维吾尔族女性受教育与就业的故事。“在新疆,各族人民和睦相处、和衷共济、和谐发展,特别是少数民族女性地位得到了显著提高。新疆在妇女儿童权益保障方面做了大量工作,新疆妇女儿童权益得到充分保障,是中国人权事业发展的缩影。”她说,“我希望那些别有用心的人不要伤害这个好地方。”

俄罗斯亚太研究中心主任谢尔盖·萨纳科耶夫表示,他曾多次访问中国新疆、西藏、内蒙古等少数民族聚居地区,各地的发展充分说明中国政府尊重少数民族的权利,对促进少数民族的文化与发展作出了重大贡献。

中国分享减贫经验受到很多发展中国家欢迎。在“南南减贫合作与人权保障”边会上,中南大学人权研究中心执行主任毛俊响表示,中国注重推进贫困群体各项权利的综合协调发展,这不仅使中国自身的减贫工作取得了巨大成功,对于实现《联合国2030年可持续发展议程》的减贫目标也具有积极意义。荷兰阿姆斯特丹自由大学跨文化人权研究中心主任汤姆·兹瓦特认为,精准扶贫是中国以人民为中心的发展理念的绝佳体现,值得世界各国高度赞赏和借鉴。埃及历史学博士阿卜杜拉·费西·乔治说,中国减贫所取得的历史性成就对世界人权发展具有重大贡献,对埃及也有重要借鉴意义。

钟声

事实面前,任何颠倒黑白、无中生有的谎言终将无所遁形,肆无忌惮的造谣中伤终将受到正义的清算

一段时间以来,少数西方国家在涉疆问题上频频制造散布谎言,肆意攻击抹黑中国的治疆政策。绝大多数国际社会成员已经看得很清楚,这是借所谓人权问题遏制中国发展、破坏中国安全稳定的闹剧,用心极其险恶。

涉疆问题根本不是什么人权问题,其实质是反暴恐、去极端化、反分裂问题。新疆地区从来就不存在所谓“种族灭绝”“强迫劳动”“宗教压迫”。个别别有用心的人或机构,出于偏见、无知甚至恶意,不遗余力地编造本世纪最大的谎言,赤裸裸地违背公理良知;少数西方国家借机煽风点火、为虎作伥,使尽浑身解数,大搞扣帽子、泼脏水的把戏。殊不知,谎言终究是谎言,谎言终究改变不了真相。近日,新疆维吾尔自治区代表在联合国人权理事会第四十六届会议上严正表示,希望那些心怀恶意的人不要伤害新疆这个美丽的地方,也不要伤害中国各族人民的友谊。

中国人权状况怎么样,中国人民最有发言权。过去40多年,新疆维吾尔族人口从555万增长到1200多万,翻了一番。过去60多年,新疆经济总量增长了200多倍,人均预期寿命从30岁提高到72岁。当前新疆正处于历史最好的发展时期,社会持

谎言改变不了真相

续稳定,人民安居乐业,民族团结和睦,各族人民生命权、健康权、发展权等基本权利得到有力保障,这是谁也不能否定的事实。

中国人权进步的事实摆在这里,但凡尊重事实者,都会给出公正评价。近年来,已有100多个国家的1200多名外交官、国际组织官员、记者、宗教人士等访问新疆,实地了解新疆真实情况,认为在新疆所见所闻与个别西方媒体报道完全不同。法国知名作家维尔瓦斯在《维吾尔族假新闻的终结》一书中,通过两赴新疆的亲身经历讲述了繁荣稳定的真实新疆,并指出正是那些从未去过新疆的人在制造假新闻,在杜撰抄袭中以讹传讹。布基纳法索驻华大使阿达马·孔波雷近期表示,伊斯兰合作组织、世界银行及埃及、巴基斯坦、阿富汗、泰国等都曾派遣代表团访问新疆,他们对中国的反思和去极端化成效表示赞赏。在他看来,某些西方势力炒作所谓涉疆问题,实际上是为了服务其不可告人的目的。

公道自在人心。长期以来,广大友好和发展中国家秉持客观公正立场,多次在多边场合共同发声、仗义执言,以压倒性的正义声音支持中方在涉疆问题上的立场和举措,强烈谴责少数国家刻意歪曲事实、专给为恶者撑腰的伎俩。在近期举行的联合国人权理事会第四十六届会议上,古巴代表64个国家作共同发言,敦促有关国家停止利用涉疆问题干涉中国内政,停止出于政治动机对中国进行无理指责,停止任何借人权问题遏制发展中国家发展的行径;还有不少国家在联合国人权理事会以单独发言等方式,支持中方在涉疆问题上的正义立场。

事实面前,任何颠倒黑白、无中生有的谎言终将无所遁形,肆无忌惮的造谣中伤终将受到正义的清算。奉劝少数西方国家摒弃意识形态偏见,停止在人权问题上搞政治操弄和双重标准,停止利用涉疆问题损害中国利益、干涉中国内政。

外交部发言人宣布中方对欧盟有关机构和人员实施制裁

本报北京3月22日电 外交部发言人3月22日宣布,中方对欧盟有关机构和人员实施制裁。

3月22日,欧盟基于谎言和虚假信息,以所谓新疆人权问题为借口对中国有关个人和实体实施单边制裁。欧方此举罔顾事实、颠倒黑白,粗暴干涉中国内政,公然违反国际法和国际关系基本准则,严重损害中欧关系。中方对此表示坚决反对和强烈谴责。中国政府捍卫国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移。中方决定对欧方严重损害中方主权和利益、恶意传播谎言和虚假信息的人员和4个实体实施制裁,包

括:欧洲议会议员彼蒂科菲尔、盖勒、格鲁克斯曼、库塞克、莱克斯曼,荷兰议会议员舍尔茨玛,比利时议会议员科格拉蒂,立陶宛议会议员萨卡利埃内,德国学者郑国恩,瑞典学者叶必扬,欧盟理事会政治与安全委员会,欧洲议会人权分委会,德国墨卡托中国研究中心、丹麦民主联盟基金会。相关人员及其家属被禁止入境中国内地及香港、澳门特别行政区,他们及其关联企业、机构也已被限制同中国进行往来。

中方敦促欧方认识到错误的严重性,反躬自省,纠正错误,不要再以“人权教师爷”自居,不要再玩弄虚伪的双重标准,不要再四处干涉别国内政,不要在错误的道路上越走越远。否则,中方将做出进一步坚决的反应。

竹藤产业,增强发展“韧性”

——记国际竹藤组织拉美和加勒比国家驻华大使对话会

本报记者 王骁波

总部设在中国的国际竹藤组织近日在京举办拉丁美洲和加勒比国家驻华大使对话会。厄瓜多尔、秘鲁、墨西哥、哥伦比亚、巴拿马等10多个国家的驻华使节以及国际农业发展基金会、中国外交部、中国国家林业和草原局等机构代表出席活动。

“竹和藤是重要的非木材森林资源,特别是在促进扶贫减困、改善生计、发展经济、保护环境、应对气候变化等方面发挥着重要作用。”国际竹藤组织董事会联合主席江泽慧在致辞中指出,拉丁美洲和加勒比地区竹资源分布广泛,从亚马孙平原到安第斯山脉,

从墨西哥北部到智利南部,分布在这一地区的竹子种类超过560种,占全球竹种的34%。国际竹藤组织现有47个成员国中有11个拉美和加勒比国家。

厄瓜多尔农业和畜牧业部部长哈维尔·拉索在视频致辞中表示,竹和藤对一些国家来说是应对气候变化、创造就业、减少贫困的重要资源。“厄瓜多尔已将竹资源的利用纳入公共政策,超过50万人直接或间接融入相关产业链。拉美和加勒比地区与国际竹藤组织的合作使这一地区的约2.5万小生产者和手工艺者直接受益。”

对话会上,与会嘉宾们一致认为,竹子生长迅速,经济价值高,能帮助一些地区减少贫困,让小生产者不再“脆弱”,同时可在应对气候变化、防止水土流失和保护生态系统等方面提供可持续发展方案。

国际农业发展基金东亚区域中心和南南合作中心主任马泰奥在发言中介绍,由国际农业发展基金和西班牙国际发展合作署资助的两个竹项目,正在国际竹藤组织拉美成员国执行。其中一个项目是通过创新和推广竹资源应用,增强哥伦比亚、厄瓜多尔和秘鲁等国农业发展韧性,以增强农户对气候变化和自然灾

害的抵御能力。在秘鲁,已有超过2000户家庭因此改善了生计。相关合作项目在提高农户收入的同时,也保护了当地生态系统。

秘鲁驻华大使路易斯·克萨达指出,近年来,由国际竹藤组织、国际农业发展基金、西班牙国际发展合作署等组织联合推动的竹资源加工技术培训、应用发展经验分享等活动,对秘鲁乃至整个拉美和加勒比地区的竹产业发展起到了重要推动作用。新冠肺炎疫情给拉美和加勒比地区的社会经济发展带来冲击,一些偏远地区的居民生活面临困难。在此背景下,积极分享竹资源应用的成功经验,共同探讨后疫情时代如何更好利用竹资源,加强国际合作,将有力促进经济社会可持续发展。

“实践证明,竹藤产业可以助推经济复苏,提供可持续的收入来源和创造就业机会,并成为生物多样性和生态系统保护的关键组成部分。”国际竹藤组织理事会主席国代表、喀麦隆驻华大使马丁·姆巴纳表示,积极发展竹藤产业是促进经济复苏和可持续发展的重要途径之一。

发的腺病毒载体疫苗。这是匈牙利授权紧急使用的第二款中国新冠疫苗。此前,匈牙利药监部门已授权紧急使用中国国药集团的灭活疫苗。

中国出口匈牙利的三批新冠疫苗分别于2月16日、3月11日及3月17日运抵匈牙利首都布达佩斯。匈牙利总统阿戴尔和总理欧尔班已分别于2月26日和2月28日在布达佩斯接种了中国疫苗。

匈牙利授权紧急使用中国康希诺新冠疫苗

新华社布达佩斯3月22日电 (记者袁亮)匈牙利首席医疗官米勒·塞西莉亚22日宣布,匈牙利药监部门——国家药学与营养研究所已授权紧急使用中国康希诺公司生产的新冠疫苗。

米勒在当天的新闻发布会上宣布了这一消息。她说,多样化的疫苗选择将加快匈牙利的疫苗接种速度。

据了解,康希诺疫苗是中国军事科学院军事医学研究院和康希诺公司联合研



曼谷运河旧貌换新颜

曼谷的翁昂运河沿岸曾是一处影响城市景观的脏乱差地区,曼谷市政府从2014年开始对这里进行彻底整治,拆除违建、清理河道,并邀请城市景观设计师对周边社区进行改造升级。历经数年治理之后,这里成为集居住、经商、文化集市、观光于一体的滨河社区。每到周末,翁昂运河步行街就会变成游客的热门“打卡地”。图为3月19日,游客在翁昂运河上体验皮划艇。新华社记者 张可任摄

美国一些城市举行集会

抗议针对亚裔的歧视和仇恨犯罪

本报驻美国记者 张梦旭

连日来,美国亚特兰大、纽约、芝加哥、旧金山等城市民众走上街头,抗议与日俱增的针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪。在亚特兰大,抗议者举行集会,高喊“停止仇恨亚裔”等口号,要求为亚特兰大枪击案受害者伸张正义。

美国佐治亚州亚特兰大地区3月16日发生3起枪击案,造成包括6名亚裔女性在内的8人死亡。尽管警方尚未确定嫌疑人的作案动机,美国社会不少人士认为,枪击案是针对亚裔群体的攻击,嫌疑人作案动机一部分缘于对亚裔群体的偏见。美国反歧视组织“制止仇恨亚裔美国人组织”称,对于受害者家人和“一直遭受严重种族主义攻击”的美国亚裔群体来说,枪击案是“无法用言语形容的悲剧,只会加剧亚裔群体一直在被迫承受的恐惧和痛苦”。

美籍亚洲人联合会谴责了枪击事件,呼吁解决全美的暴力问题,并为帮助弱势群体的社区建设项目提供预算支持。美国华人精英组织百人会和美国反诽谤联盟日前也发表联合声明,呼吁针对亚裔的排外情绪和仇恨“不”,敦促官员和执法部门紧急解决针对亚裔美国人等群体的歧视和暴力问题。

自疫情发生以来,美国针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪明显增多。“制止仇恨亚裔美国人组织”发布报告说,去年3月19日至今年2月28日,该组织共收到3795起各种类型的针对亚裔的种族歧视事件报告,仅2021年以来就有503起。

加利福尼亚州州立大学圣贝纳迪诺分校仇恨和极端主义研究中心在对警方数据进行分析后指出,美国大型城市的反亚裔仇恨犯罪在2020年激增约150%。在美国大城市中,纽约市去年报告的针对亚裔的仇恨犯罪增幅最大。

美国总统拜登和副总统哈里斯19日到访亚特兰大。拜登说,仇恨和种族主义“是长期困扰和折磨我们国家的丑陋毒素”,美国社会针对亚裔的仇恨犯罪在上升。哈里斯表示,种族主义、仇外情绪和性别歧视在美国一直“真实存在”。(本报华盛顿3月22日电)

美墨边境——

无人陪伴未成年非法移民约1.55万人

据新华社华盛顿3月21日电 (记者徐剑梅、邓仙来)据美国哥伦比亚广播公司21日报道,截至20日,美国联邦政府在美国与墨西哥边境收容和拘留了约1.55万名无人陪伴的未成年非法移民。

报道说,对美国联邦政府数据的汇总分析显示,目前近1.05万名未成年非法移民被转入用于收容未成年人的设施,逾5000人被关在海关与边境保护局的拘留所。未成年人在拘留所的平均时间长达136小时,远超美国法律规定的72小时限制。

南非下调疫情防控级别

本报驻南非记者 万宇

南非近日将全国疫情防控级别从三级下调至一级,逐步减少对经济社会生活的限制。

去年10月,南非东开普省发现新冠肺炎病毒变种。该变种传播力更强,加之新年假期人员大规模流动,南非出现新一波疫情传播。政府为此收紧了防控举措。南非总统拉马福萨近期表示,目前南非新增感染、住院人数和死亡病例都大幅下降,单日新增确诊病例数从高峰时期的逾1万例下降至1000例左右。拉马福萨认为,这是由于政府采取了一系列公共卫生措施,民众配合防疫政策和疫苗接种有序推进。他提醒民众不要放松警惕,继续保持社交距离。

强制佩戴口罩被认为是南非能够有效应对第二波疫情的重要措施。按照现行规定,在公共场所不佩戴口罩被视为刑事犯罪,违者将被正式起诉并提取指纹,受到罚款或6个月以内的监禁,定罪后将留下犯罪记录。夸祖鲁纳塔尔省警方公布的最新数据显示,从去年12月29日至今年2月21日,该省有超过1万人因未在公共场所佩戴口罩被捕。

当前,南非的疫苗接种计划在稳步推进,首轮接种对象主要是一线医务工作者。4月底或5月初将开始第二轮疫苗接种,涵盖老年人、提供基础服务的工人和有并发症的患者。

南非疫情防控措施从三级降为一级后,对酒精类饮品的销售禁令将取消。宵禁时间缩短。允许举行集体活动,但必须遵守室内聚会不超过100人和室外聚会不超过250人的限制。政府还将开放部分陆地边界和5个机场的国际航班。

南非卫生部顾问委员会共同主席卡里姆表示,考虑到季节因素,疫苗接种人数过少而且病毒还在不断变化,南非今后的疫情形势有待密切观察。各方需继续做好疫情防控工作。(本报约翰内斯堡3月22日电)